

★庆印州建州两百周年系列★

# 印第安杰出首领特库姆塞

本报特约撰稿人：王继同



特库姆塞 (摘自百度百科)

特库姆塞 (Tecumseh)，北美历史上最著名的原住民英雄，印第安人肖尼族首领，以骁勇善战，追求在中西部地区建立印第安部落联盟著称。相传1768年他出生的时刻，一个神灵的凶猛猎豹，闪烁着流星的光芒，从黑暗的天空呼啸而降。周围人立刻感悟到，他们正在见证一个天命不凡之人的诞生。那是在俄亥俄州西部的一个印第安人村庄。四周毛桦古树参天，胡桃橡树林立，黄樟散发着甜香，随风送出。因为天生负有大神使命，他从小就必须超群出众，带着厚重的羽翼成长。特库姆塞成长得瘦挺而精干，有着远超当时印第安人平均高度的五尺十寸的身材，以及一双自命不凡、似能洞悉人心的淡褐色双眸。

他有个神通广大的弟弟，叫坦斯克瓦特瓦，是个印第安勇士，也是部落的精神领袖，党代表。他能未卜先知，成功地预言了许多令人匪夷所思的事情，包括1806年的日食和1811年的地震，被人们尊称为“先知”。先知犯过错误，输掉了一场输不起的战斗。特库姆塞还有一个哥哥叫契斯卡。三兄弟的父亲是受族人敬重的肖尼族酋长。1774年在一与外来白人移民的战斗中阵亡。临终前他嘱咐14岁的长子契斯卡：一定不要跟白人移民媾和，一定要培养两个弟弟成为勇士。14年后，28岁的哥哥又在一次突袭夜战中战死。亲人的死亡加深

了特库姆塞对白人的仇恨。他继承父兄的遗志，担当起捍卫家园的重任，领导了多次与美国军队的作战，23岁那年曾大败入侵的圣克莱尔总督。以后他与弟弟一道发起复兴自卫运动，号召印第安人革除酗酒陋习，停止向白人割让土地，发扬本土宗教，组建原住民各部落联盟。

1808年特库姆塞兄弟率众迁移到印第安纳地区，在北部的蒂珀卡努河畔营扎寨，兴建了一个被称作先知城的城邦作为肖尼人的家园。特库姆塞继续从事他结盟印第安部落抵抗白人移民扩张的事业。

“为什么印第安人连最后的安身立命之处也快要保不住了呢？就是他们缺乏团结，没有武器。只有从加拿大森林到墨西哥海湾的全体印第安人部落团结一致，拿起武器，才能挡住白人移民进攻的浪潮，并且打败他们。”特库姆塞这样开导原住民同胞。

特库姆塞和他的兄弟走家串户，深入部落进行秘密串连，经过三年的努力，许多部落酋长和军事长官都和特库姆塞取得了联系。他们仿照白人的做法，在军事上创建了原住民的部队，一度人数达四千之多，形成了一个部落防御联盟。政治组织则采取共和国形式的“红色民族同盟”。

特库姆塞提出任何一个部落或部落中的

一部分不经全体印第安人同意，都不能转让土地的所有权。这和美国政府设立的印第安纳领地的总督哈里森推行的政策“土地所有权属于狩猎其土地的部落，部落有权出卖土地给任何人”产生了严重的对立。特库姆塞在土地问题上的坚持，迫使哈里森最终放弃了跟部分印第安部落谈成的300万英亩土地购买协议。

特库姆塞虽然在印第安人部落之间宣扬民族主义，对西进的白人却坚持按照文明规则办事，他不希望通过战争来复仇，争取以平等地位和白人谈判，保障本民族的长远利益。但是几次谈判不成之后，著名的蒂珀卡努战役打响了。

1811年12月，哈里森总督率领一千多人的部队到达了先知城。兵临城下，坐镇指挥的先知认为与其坐等挨打，不如先发制人，拂晓前出其不意地突袭美军为上计。而特库姆塞正外出鼓动结盟招兵买马。得知消息后，他认为在建立印第安人联盟之际，放弃先知城以保存实力更好。弟弟坚持了自己的计划。结果，哈里森老谋深算，早有预料，部队枕戈待旦，大打反击战，打得先知的人马落花流水，连先知城都被夷为焦土。特库姆塞返回先知城后，发现家园已经面目全非，族人四散，先知威望扫地。弟弟数日斋戒和祷告后，向哥哥忏悔，祈求宽恕，并预言自己会比兄长活得更长。特库姆塞采取的策略是“宝宝心里苦，但宝宝不说”——他没有生气，原谅了弟弟，并且放了一个俘虏，让他带给哈里森总督一个口信。这就是所谓世界四大著名诅咒之一的特库姆塞诅咒。相传的诅咒是这样说的：老哈里森会成为美

国总统，但他会死在任上。继他之后，每隔20年，在每个尾数为0的年份当选的总统都会在任上死去。他们的死会让人们记住印第安人的牺牲。

以后特库姆塞联合英国人一同跟美军作战，在1813抵抗老对手哈里森的泰晤士战役中战死疆场，惨遭分尸剥皮。战前他似乎预料到他会战死，慷慨陈词后，散发了自己的财产。特库姆塞活了45岁，终其一生，他都是一个以争取印第安人的利益为己任的无畏勇士，一个天生的印第安原住民英雄。先知在哥哥死后又活了23年，死于1836年11月，这印证了他的预言。特库姆塞死后，哈里森是这样评价他的：“一个稀罕的能颠覆现定规则的天才。如果不是毗邻美国，（当时美国的国土只局限东海岸地区——作者按）也许他将成为一个墨西哥或者秘鲁之类国家的缔造者。”2011年印城创建步行者购物中心，选评印第安那波斯英雄人物，特库姆塞位列前十，老哈里森总统却名落孙山。

## 特库姆塞诅咒的应验

1940年哈里森当选为第九任总统，就职一个月即因肺炎病故。以后每隔四届以0为年尾数上任的总统均已被刺或者病疾身亡。

1860年上任的林肯1865年4月14日遇刺身亡。

1880年当选的加菲尔德总统，第二年7月2日被刺，9月19日死于伤口引发的并发症。

1900年麦金利获得连任，1901年9月6日遇刺，8天后去世。

1920年哈定当选总统，1923年8月2日在纽约因食物中毒去世。

1940年罗斯福打破传统第三次当选总统，1944年因为世界大战的继续，他第四次当选总统，第二年4月12日在任内突然中风死去。

1960年肯尼迪当选，1963年12月22日遇刺身亡。

1980年里根入主白宫，第二年3月30日遭到枪击，但死里逃生。

这个120年应验的诅咒被打破了。

( 版权文章，未经责任人许可，不得转载。 )



印第安人与美国白人的战争 (摘自百度百科)

## Zionsville 风光

图文：曾鸿



北国好风光，  
雪地晒香肠。  
冰湖映夕阳，  
寒风跑步忙。



Zionsville  
-°C  
12.21.2016

## 供应您

- 时蔬
- 肉类
- 海鲜
- 常用中药
- 厨具餐具
- 日常用品



Mon - Sat 9 am - 9 pm; Sunday 10 am - 7 pm

(317) 845-8892

6103 East 86<sup>th</sup> St,  
Indianapolis, IN 46250  
www.asiamargrocery.com



新鲜蔬菜 生猛海鲜

恭贺新禧!

购物 \$35 以上，  
赠送2017年日  
历，每家一本，  
赠完为止。

